

高二语文试卷参考答案

1. B(“绿色生产力和新质生产力是完全对等的关系”理解错误,这是对材料一中“新质生产力本身就是绿色生产力”的曲解,根据材料一中相关内容可知,绿色生产力是新质生产力中的一种,两者不是完全的对等关系)
2. D(“没有传统意义上的体力劳动者,只有脑力劳动者”分析不当,根据材料二中“这是对传统意义上劳动者内涵的延展,劳动者不仅有体力劳动者,也有从事科研活动等的脑力劳动者,而且脑力劳动者占的比重会越来越大”可知,生产力的构成要素中还存在体力劳动者,只不过比重会缩小)
3. C(根据材料一中“新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新”等信息可知,C项没有体现新质生产力方面的创新)
4. ①特点:材料一采用了总分结构。先指出新质生产力的显著特点是创新,然后从科技创新、产业创新、方式创新、体制机制创新和人才工作机制创新等方面展开论述。②作用:分层论述,使论述条理分明,思路清晰,逻辑性强。(每点2分,意思答对即可)
5. ①新质生产力理论着眼于创新驱动,提出了“通过科技创新驱动产业创新,以产业升级培育竞争新优势”的逻辑思路,有别于马克思主义传统生产力的生产方式。②马克思主义生产力要素理论的基本思想为“科学技术是生产力”,新质生产力理论则结合了新时代特征,将“知识、技术、数据”引入生产力的构成要素,强调“人才是第一资源”,丰富和深化了生产力的要素理论。③马克思主义生产力发展理论指出分工是提升生产力的基本方法,但分工的细化也会带来劳动者的异化问题。新质生产力理论则在科技创新、供给侧结构性改革和绿色转型等方面,进一步创新发展了前者实现生产力跃迁的途径。(每点2分,意思答对即可;如只照抄材料二“首先”“其次”“最后”后面的句子而无分析,可适当给分,但不能超过4分)
6. D(A项,“汉森先生这样做的目的在于报恩”于文无据,文中只提到汉森先生与托尼的父亲是好朋友,没有体现托尼的父亲对其有恩惠。B项,“汉森先生对托尼寄予厚望,盼望托尼出人头地”过于拔高,文中只提到了汉森先生希望托尼能改过自新,踏实做人。C项,“索格斯比托尼还心狠手辣”于文无据。根据“我出去的唯一可能,就是被抬出去”可知,索格斯只是会将牢底坐穿,文中没有写到他比托尼还心狠手辣的内容)
7. B(“推断出他十年前退休”分析错误,汉森十年前退休不是从信中推断出来的内容,而是汉森自己说的,托尼据此推断汉森有笔可观存款)
8. ①汉森只会写自己的名字,而代写书信的女管家在遗嘱日期的前两天已去世,故遗嘱肯定不是汉森和女管家所写。②汉森先生一周前起草的遗嘱与托尼伪造的遗嘱不同。③案发场景与汉森因病只能生活在一楼的情形不符。(每点2分,答对两点即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)
9. ①明线:托尼服刑将满时受到汉森关爱,而托尼见不能骗汉森给他一大笔钱,就将汉森杀死,

想通过伪造的遗嘱得到其家产,被惠特警长识破。②暗线:汉森寻找托尼父亲并为之立碑,继续寻找托尼,并通过女管家寄信寄钱,调查托尼,发现托尼坏透了,请律师起草遗嘱,将遗产捐献给孤儿院。③明暗双线巧妙融合,既让文章叙事产生波澜,也使小说情节更为紧凑、集中。

(每点2分,意思答对即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

10. ADF[(原文标点)奉养滋谨,由是元德茂盛,为天下君。善事父母之所致也。]
11. D(两者意思不同,“所以传道受业解惑也”中的“所以”意为“是用来”)
12. C(“不仅虚心向孔子请教三代君王的礼乐教育方法,而且回到家中对这一方法进行实践”分析有误,虽然闵子骞向孔子询问了三王的教子方法,但回去实践的是从孔子那里学来的孝敬之道,也是因此而得到了朋友、同乡、同族的赞誉的)
13. (1)即使身居独室之中,诚意也不能有懈怠,这叫作全孝。(“虽”“懈”“之谓”各1分,句意1分)
- (2)闵子骞说:“好好侍奉父母的道理已经有幸听到了,斗胆请问教育孩子的方法?”(“道”“闻”“义”各1分,句意1分)
14. (1)相同点:都谈及闵子骞的孝道。(2)不同点:①材料一侧重于闵子骞向孔子问孝道,及其行孝道的效果;②材料二侧重于叙写闵子骞行孝道的具体表现。(相同点1分,不同点每个小点1分;意思对即可)

【参考译文】

材料一:

闵子骞问孔子:“道德和孝心(的具体内涵)相距有多大?”

孔子说:“道德是自然万物活动的最神妙的道理,孝心是社会人类思想中的最崇高的道德。它包容天地运转,发展育化万物,宛曲形成物类,广施物性寿命。摸它、找它、看它、听它都得不到,所以命名为‘道’。把它用在人身上,就称之为‘孝’。孝,是好好侍奉父母的名称。好好侍奉父母,以恭敬、顺从为根本,从思想上接受父母的旨意,从脸色上顺从并接受父母的旨意,需要做的没有不做到的。说一句话,做一件事,不能忘记父母的意图;举一次手,动一次脚,不能忘记父母的愿望。侍奉君王不敢不忠贞,结交朋友不敢不守信义,对待下属不敢不严肃,接近善事不敢不尽力。即使身居独室之中,诚意也不能有懈怠,这叫作全孝。因此真诚达到极点,可以和神明相通,在天下光耀,这是好好侍奉父母得到的结果。过去,虞舜是个大孝子。他的继母和糊涂的父亲憎恨他,屡次迫害他,但是他越发恭敬,即使害怕也没有怨恨。他们让虞舜下井挖泥,然后投土把他埋在井底。这时上天降福,神明保佑,虞舜竟然钻穴而出。(虞舜)奉养父母越发恭谨,从此虞舜的大德更加旺盛,成为天下人的君王。这是好好侍奉父母得到的结果。”

闵子骞说:“好好侍奉父母的道理已经有幸听到了,斗胆请问教育孩子的方法?”

孔子说:“三代君王教育孩子,必定让他们学习礼乐:乐是用来修养内在思想的,礼是用来修养外在作风的。礼和乐共同学习,那么人的品德和容色都会在外在形貌上显现光辉,所以能让人显得温和、谦恭、文明。因此,选择树立忠诚、优秀、坚贞、端正的读书人为太子的师傅,想使太

子知道父子、君臣、长幼之间的礼义关系。知道做人子的义务,这样以后才可以做好人父;知道做人臣的责任,这样以后才可以做好人君;知道如何侍奉人,这样以后可以用好人。这就是三代君王教育后代的道理。”

闵子骞返回后在家中实施孔子的教义,三年后,与父母、兄弟言谈没有了隔阂,朋友称赞他讲究信义,同乡称赞他心地仁慈,同族称赞他兄弟友爱。道德的美誉遍布天下,这就是好好侍奉父母得到的结果。

材料二:

闵子骞兄弟二人,母亲去世,他的父亲又娶了妻子,继母又生了两个孩子。闵子骞替他父亲驾车,掉落了辔头。父亲抓住他的手,他的衣服很单薄。父亲于是回去,叫来继母和继母的孩子,摸孩子的手,(穿的)衣服很厚手也很暖和。就对他的妻子说:“我娶你的原因,是为了我的孩子。现在你欺骗我,去吧,我不留你了。”子骞上前说:“母亲在只有一个孩子(衣服)单薄,母亲离开了就有四个孩子寒冷了。”他父亲沉默了。所以说:“孝顺啊,闵子骞!一句话就让母亲回来了,两句话就让三个儿子能够得到母爱的温暖。”

15. D(“表达自己对美好未来的期盼”错误,末句“迟”意思是这样的美景迟迟没有出现,透露出诗人深深的遗憾和伤感)
16. (1)相同点:都写出了流寓他乡的哀伤之情和对国家形势与命运的担忧。(2分)(2)不同点:
①元诗还有对于眼前荒乱景象的苦闷忧伤之情,以及因战火阻隔了家乡亲人音讯引发的浓浓思乡思亲之情。(2分)②杜诗则主要抒发了穷困潦倒、年老多病的悲哀之情,以及忧国忧民的深厚情怀。(或时光易逝、壮志难酬、久客孤独的悲叹等)(2分)(意思答对即可)
17. (1)己所不欲 勿施于人
(2)士不可以不弘毅 任重而道远
(3)可以群 可以怨(每空1分,多字、错字、漏字等均不得分)
18. ①句式杂糅,修改为:孩子所有的适应不良和犯罪等行为都是缺乏勇气、社会情怀发展不足的结果/孩子所有的适应不良和犯罪等行为都是因为缺乏勇气、社会情怀发展不足。⑤成分残缺,修改为:孩子将更乐于表现那些受到注意的良好特质。(每指出并修改正确一处得2分,只正确指出但修改不正确的不得分)
19. A 一席之地 B 一石二鸟/一箭双雕 C 焕然一新(每处填入的成语恰当且书写无误得1分,不恰当或书写有误该空不得分;如有其他成语,符合语境亦可得分)
20. (甲)而应扩展至不同层面 (乙)鼓励也可以指向孩子的贡献(每处2分,意思答对即可,字数不符酌情扣分)
21. ①描述孩子的具体行为;②指出该行为带来的正面影响。(每点2分,意思答对即可)
22. ①小兰今天很安静,专心听讲,也能等待别人把话说完再举手发言,(2分)②因为小兰的表现,老师今天的课上得很顺利,也很省力,讲完课一点都不觉得累。老师谢谢小兰!(3分)

(意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

23.【写作提示】

在当前技术迅猛发展、知识更新快速的人工智能时代背景下,理工科确实在许多领域中展现了其直接产生经济效益和物质成果的能力。然而,我们必须认识到,学科的价值不能仅限于短期的经济效益,还在于其在更广阔的社会背景下,为我们理解人性、文化和社会提供了不可或缺的视角。当我们面对人工智能带来的道德困境时,或当科技的发展对社会、政治、经济、文化的基础发起挑战时,这些问题往往无法单靠科学家或工程师来解决。文科的研究让我们能够在这个高度技术化的世界中,保持对人性和社会的深刻理解,为应对未来的挑战提供宝贵的指导。文科让我们从日常生活的表象中抽离,换个视角去审视社会、历史和自我。虽然在这个急功近利的社会里,文科的“变现”速度相较于理工科可能显得较慢,但那无法用金钱衡量的价值,可能蕴含着更深远的意义。文科所关注的,是那些看似无形却无比重要的价值观和人文精神,它们如同灯塔般照耀着我们的生活,指引着我们的人生方向。

本次作文命题是一个“有人问”式命题,即直接呈现一方或多方观点,要求考生对材料的观点做出自己的判断并加以证明。这个命题要讨论的“文科到底有没有用”这一话题,既“老”又“新”,在几十年前中国所流行的“学好数理化,走遍天下都不怕”说法,就把“文科无用论”推向了极致。今年高考,诸如浙江文科生要高出“物化”理科生近一百分才能被相同层次的大学录取,导致很多家长和考生再次对文科学习产生恐慌……这次命题则将“文科有用无用论”置放于“人工智能时代”的背景下进行讨论。这样,命题隐含的要求便是,不能简单地谈文科有用或无用,而必须将其纳入人工智能这个时代背景去讨论去论证自己的观点。也就是说,考生要紧扣“人工智能时代”与“文科用处”两个关键词展开讨论。

命题材料所包含的两方观点,一方认为在人工智能时代,文科显得越来越无用,而另一方则认为人工智能越发展,对文科的需求就越深。对于这两种看似截然不同的观点,命题给出的任务是“你怎么看”。理论上说,考生可以有四种回答:

第一种回答,在人工智能时代,文科显得越来越无用。

第二种回答,人工智能越发展,对文科的需求就越大。

第三种回答,在人工智能时代,文科是否有用,不能一概而论,需要具体问题具体分析。

第四种回答,文科的功用毋庸置疑。无论在人工智能时代还是在非人工智能时代,讨论文科有没有用的问题都是时代的悲哀。

但第一种“人工智能时代文科无用论”的观点,无论是否揭示了某种事实,都是非常冒险的,除非考生有很强的杂文写作能力,或者对成绩不管不顾,一般来说,不太会有考生冒这个险。当然,如果考生真能写出辛辣讽刺、针砭时弊的杂文,那是值得给高分的。

可以预计,大部分考生会选择第二种回答,相对比较容易论证。而第三种回答则有点讨巧,如果要使讨论走向深刻,第四种回答是不错的选择,但对考生的思维能力要求比较高。

还有一点值得一提,仔细审读题意,我们会发现,命题材料包含的两方观点,都有“越来越”这个意思,如果考生能在审题时细抠字眼,在行文时能有过程性和发展性思维加以分析讨论,且其文字表达较好,应该可以评为一类卷。

【题意评分解说】

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 紧扣材料,选准角度,立意准确。B. 写作重点突出,联系材料和现实生活,内容充实,感悟深刻,表达精彩,亮点突出。C. 文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 紧扣材料,选准角度,立意准确。B. 写作重点较突出,联系材料和现实生活,内容较充实,感悟较深刻,表达流畅,有一些亮点。C. 文体特征鲜明。
	三类文 42~47分	A. 能扣住材料,立意符合材料。B. 写作重点不够突出,感悟不够深刻,内容和结构较完整,语言平淡,逻辑性一般。C. 文体特征较鲜明。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 没有扣住材料写作,有自己的一些感悟,但立意不够准确。B. 写作重点不突出,内容空洞,结构不完整,语言不流畅,逻辑混乱。C. 文体特征不鲜明。
偏离题意	五类文 35分及以下	A. 部分偏离题意的,酌情给分(21~35分)。B. 完全离题的,酌情给分(0~20分)。完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全没有文体意识,仅选取材料、写作任务或写作要求的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

【补充说明】

1. 错别字等扣分

缺标题扣2分;每1个错别字扣1分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

2. 字数等扣分

①600字或以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(每少50个字扣1分)

②600字以下的文章,30分以下评分,不再扣字数分。

③400字或以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。

④200字或以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。

⑤只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。

⑥只写标题的,给2分,不评0分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容可以打0分。

⑦完全空白的,评0分。